

# 传承宝贵财富 用好“强大法宝”

## ——习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会侧记

时近中秋,有福之州天朗气清。9月26日上午,西湖宾馆聚贤厅内高朋满座,气氛热烈——在巩固拓展第一批主题教育成果、扎实开展第二批主题教育之际,习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会在此召开。

习近平同志在闽工作期间,有哪些关于统战工作的思考 and 实践?新时代党的统一战线工作为何如此重要?未来,怎样做好统一战线工作?……研讨会上,省内外专家学者、习近平福建足迹的亲历者、媒体记者等围绕主题展开研讨交流,精彩的发言引发广泛关注与思考。

### 一

“那几年,在习近平同志的领导推动下,福建统战工作很快摆脱了被动局面。”省政协原副主席、省委统战部原部长金能筹曾在习近平同志直接领导下工作长达12年多,研讨会上,他从亲历者的角度回忆了习近平同志在福建工作期间与统战工作有关的点点滴滴。

树高千尺必有其根,水流万里必有其源。

在福建工作期间,习近平同志坚决贯彻党中央精神,结合实际创造性开展工作,提出了一系列关于统一战线工作的重要理念,进行了一系列重大探索,极富战略远见、充满高超智慧,成为习近平同志关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的源头活水。

“他原创性地提出了‘绝不存在统一战线不重要了,过时了的情况’‘谁在新形势下忽视统战工作,谁就是在政治上短视和糊涂’。”金能筹表示,习近平同志在福建工作期间高度重视统战工作,把握统战工作规律,创新统战工作理念和方法,指引统战工作实践,并加强党对统战工作的领导,构建统战工作大格局。

“‘大统战’这一理念其来有自,习近平同志在1996年任福建省委副书记分管统战工作时就已最早提出,也最早推动、建立了省委统战工作联席会议制度。将‘大统战’的政治理念付诸政治制度实践,体现了理念与制度的一体相生性。”中国国家创新与发展战略研究会中国文明和中国道路研究中心主任、清华大学国家战略研究院资深研究员谢茂松说。

“他坚持守正创新,提出了一系列关于统一战线理论的新理念新思想。”中央社会主义学院统战理论教研部教授孙信在发言中,列举了习近平同志在闽工作期间关于统一战线工作的重要论述,并指出,“这些重要论述,成为习近平总书记关于做好新时代党的统一战线的重要思想的直接来源。”

从倡导创建“于山季谈会”到首创“深珠座谈会”再到总结提出“晋江经验”……除了重要论述,习近平同志在闽工作期间关于统战工作的重要实践,也在研讨会现场屡被引用。参会代表纷纷表示,这些重要理念和重大实践具有穿越时空、历久弥新的价值,对于深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、推动新时代统战工作创新发展,具有重大的理论和实践意义。

### 二

如何宣传好、传承好习近平同志在福建工作期间关于统战工作的重要理念和重大实践?研讨会上,长篇通讯《广纳百川入海 画好同心大圆——习近平同志在福建工作期间关于统战工作的探索与实践》被多次提及。

去年,在中国共产党统一战线政策提出100周年、中央统战工作会议召开前夕的重要历史节点,《福建日报》首次刊发这篇通讯,此后,《人民日报》等中央主要媒体全文转载,全网阅读量超千万。

“我们行遍八闽、走读山海,采访到总书记在闽工作期间提出的一系列关于统战工作的前瞻性思想理念,感受到思想真理的光芒穿越时空、照耀至今。”会上,长篇通讯的福建日报采访组代表、福建日报社主任记者林蔚回忆了采写经过,她说,采访组上溯到理论源头和实践起点,追循总书记当年开展统战工作的足迹,在其间读懂他的山海情怀、赤子初心。

“长篇通讯通过采访大量与习近平同志在福建工作期间抓统战工作有工作接触、交集者,以大量坦诚、朴实、感人的丰富历史细节生动还原了当时的历史情境,从而能知其所以然,也就能有以资治。”在谢茂松看来,传统之为传统,一定是如流水一样活着的传统,是要在自觉继承中不断加以创新、发展从而充满持久活力的传统。

贯通历史与现实,与会专家学者既深入追溯习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的源头,也就如何学习领会这一重要思想重大意义进行解读。

“习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是新时代统战工作取得的最大成果,也是新时代我国统战事业取得历史性成就、发生历史性变革的根本原因。”中央党校(国家行政学院)副校(院)长龚维斌从党的统一战线百年发展史的智慧结晶、马克思主义统一战线理论的最新成果、新时代统一战线事业发展的

根本指针等方面,系统阐释了该重要思想的重大意义。

中国人民大学国际关系学院教授周淑真,华侨大学讲席教授、厦门大学特聘教授庄国土,福建社会科学院现代台湾研究所所长苏美祥,则分别从坚持好发展好完善好中国新型政党制度,发挥华侨华人作用营造最佳国际环境,扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展等方面展开论述。

### 三

两个多小时的研讨会干货满满,既有生动的语言,也有鲜活的事例,更有深邃的思考,并对下一步如何做好各领域统战工作进行展望,不少观点引起了与会人员的共鸣,现场听众时而凝神聆听,时而执笔记录。

省委统战部研究室主任黄勤衡表示,这次研讨会规格高,成果丰硕,对于深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,进一步传承弘扬习近平同志在闽工作期间的宝贵财富具有重要推动作用。“我们将深挖用好理论‘富矿’,创造性贯彻落实、创新性转化发展,更好地发挥统一战线强大法宝作用,推动福建统战工作走在前列,为强国建设、民族复兴伟业贡献统战力量。”

民进三明市委副主委孙元玲认为,做好党的统一战线工作,要在统筹固守圆心和扩大共识中,坚持党的集中统一领导,同时,实现最广泛的社会动员,团结各民主党派成员、无党派人士、党外知识分子等,将各界力量紧密团结在党周围,汇聚起同心共圆中国梦的澎湃合力。

作为习近平同志在福建关于统战工作探索实践的亲历者,春伦集团总裁傅天甫说,通过研讨会,更加深刻领悟了总书记的“大统战观”。当前,实施新时代民营经济强省战略的号角已经吹响,民营企业家的天地无比广阔,他将积极投身改革创新一线,立足本职岗位建功立业,助力福建经济社会高质量发展。

无党派人士代表、省知联会和省新联会副会长许永东说,参加这次研讨会,让他再次深刻感悟了习近平同志在福建工作期间留下的宝贵思想财富、精神财富和实践成果。“作为无党派人士和新的社会阶层人士,我们对习近平总书记提出的‘党外知识分子工作是统一战线的基础性、战略性工作’这一论述有了更全面的认识。我们应发扬中国知识分子的家国情怀,自觉自愿融入党和国家建设的大局中,为建设新福建、实现中华民族伟大复兴作出应有贡献。”(林清智 来源:《福建日报》)

### 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



【中秋】  
农历八月十五日是中秋节。海上生明月,天涯共此时。月圆之日,又是亲人团聚、团圆之时。自古以来,团结、团圆、庆丰收,就是中秋节的主题。因此,中秋节又称“团圆节”,由家人团聚、团圆和睦相处,达到社会和谐、民族团结、国家统一。

### 我们的节日

